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Delibera n. 53
Data 19/10/2023

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale

OGGETTO: ADESIONE ALLA "CARTA DI AVVISO PUBBLICO. CODICE ETICO PER LA 
BUONA POLITICA".

L'anno 2023, il giorno 19 giovedì del mese di ottobre   alle ore 17:00 nella sala delle adunanze 
consigliari si è riunito il Consiglio Comunale. Intervennero i Signori:

Presente/Assente

Furlani Giulio  Sindaco  Assente 

Gaspari Mauro  Vice Sindaco  Presente 

Castagna Daniela  Componente del Consiglio  Presente 

Aldegheri Andrea  Componente del Consiglio  Presente 

Besana Francesca  Componente del Consiglio  Presente 

Riviello Giulia  Componente del Consiglio  Assente 

Scaravelli Roberta  Componente del Consiglio  Presente 

Zusi Giuliano  Componente del Consiglio  Presente 

Biondani Emanuela  Componente del Consiglio  Presente 

Castagna Vittorio  Presidente del Consiglio  Presente 

Giramma Vittorio  Componente del Consiglio  Assente 

Tebaldi Aldino  Componente del Consiglio  Presente 

Faccioli Lorenza  Componente del Consiglio  Assente 

Ferrarini Claudio  Componente del Consiglio  Presente 

Merzari Francesco  Componente del Consiglio  Presente 

Madinelli Simone  Componente del Consiglio  Presente 

Zusi Chiara  Componente del Consiglio  Presente 

Ne risultano presenti N.13 e assenti N.4

Assume la presidenza il Signor Castagna Vittorio in qualità di Presidente del Consiglio assistito dal 
Segretario Generale Dott. Sambugaro Umberto.

Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale ad 
esaminare e ad assumere le proprie determinazioni sulla proposta di deliberazione indicata in oggetto.
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Il  Presidente  del  Consiglio  comunale  Vittorio  Castagna  legge  il  dispositivo  della  proposta  di 
deliberazione. 

Presidente  del  Consiglio  comunale  Vittorio  Castagna.  “Mi suggeriva  il  Segretario  che,  appunto  il 
Comune  di  San  Martino  Buon  Albergo  aveva  già  aderito  ad  Avviso  Pubblico,  questo  è  un 
aggiornamento della Carta dove hanno spinto molto gli articoli dove parlano di etica. C’è una modifica 
importante e spinta molto più riguardo all’etica degli aderenti e per il resto sostanzialmente è lo stesso 
a cui avevamo aderito nel 2019. L’aggiunta di questa è che oltre al Consiglio comunale può anche 
aderire  il  singolo  componente,  quindi  dal  2019  al  2023  era  il  Consiglio  comunale,  oggi  noi 
continuiamo l’adesione come Consiglio comunale, ma questa Carta consente anche l’adesione singola 
dei Consiglieri, di più mi sembra Segretario vero? No”.

Cons. Ferrarini. “Grazie. Sì è importante questo passaggio, già altri Comuni della Provincia di Verona, 
Villafranca,  Bussolengo  e  altri  hanno  aderito  a  questo  nuovo  Codice  e  senza  timore,  senza 
assolutamente  con  grande  convinzione  vogliamo  anche  noi  aderire  a  questo  Codice  di  Avviso 
Pubblico, abbiamo già aderito come Comune, ricordato prima nel marzo 2019. Vogliamo sottolineare 
noi  un  aspetto  ne  avevamo parlato  anche  in  minoranza,  forse  colgo anche  il  pensiero  di  tutta  la 
minoranza, che questo Codice è stato semplificato, pone soprattutto un problema etico, ma anche si 
pone come punto di riferimento a livello locale, per cui può essere che dotandosi il Comune di una 
Commissione o di un gruppo di persone trasversale possa prendere in mano questo nuovo Codice con 
la Carta di Avviso Pubblico per elaborare insieme delle iniziative riguardo alla legalità e alla lotta alla 
corruzione, non solo del Comune, ma in rete con gli altri Comuni, ad esempio Lavagno. Lavagno ha 
aderito per cui se dobbiamo presentare un libro, cogliere la serata in cui l’editore o lo scrittore possano 
uscire  risparmiando  insieme  le  spese  di  tutto  quello  che  è  il  contesto  logistico  e  portare  delle 
esperienze sul territorio come dice la Carta che sensibilizzino la popolazione perché uno dei principi e 
qua   adesso  dunque  “L’Amministrazione,  Amministratrice  incoraggia  la  diffusione  del  Codice  e  
promuove  la  sensibilizzazione  ai  principi  in  esso  contenuti,  di  cittadini,  personale,  mezzi  di  
comunicazione. Si impegna ad attivare un procedendo partecipativo utile, ad identificare strumenti  
che assicurino il  Codice  sia conosciuto  e  il  rispetto  delle  sue disposizioni  sia  controllabile  dalla  
cittadinanza”,  per cui questa adesione non vorrei che restasse un po' come quella che è restata nel 
2019 formale, dove dal 2019 al 2023 l’ho ribadito ancora in tanti altri Consigli è stata presentato una 
sola volta un libro nell’Auditorium della scuola media Barbarani. Cioè potrebbe essere il passo questo, 
che ci impegna tutti come amministratori e amministratori a lavorare insieme per proporre iniziative, 
una di queste potrebbe essere coinvolgendo l’Assessore Aldegheri  che è responsabile partendo dal 
Consiglio comunale dei ragazzi, cominciare a parlare di legalità al Consiglio comunale dei ragazzi, 
portarlo in Commissione, in Consulta Giovani dove possono essere presentati dei libri o comunque 
delle persone che aiutano i giovani a maturare delle scelte concrete nel rispetto della legalità, della 
corruzione e ad allargare poi a quel Consorzio dei Comuni con iniziative dei giovani in modo che 
questa cosa che facciamo stasera si allarghi un po' a macchia d’olio, non deve restare una cosa del 19 
ottobre perché ce l’ha detto Pierpaolo Romani, che ha telefonato al signor Sindaco e ha detto dovete … 
non c’entra  niente  Pierpaolo  Romani  dobbiamo essere  convinti  e  questa  nostra  convinzione  deve 
portare a dei gesti concreti. Me lo auguro e saremo attenti noi a questo e saremo dei pungoli di spinta 
perché si arrivi a questo durante questo mando di amministrazione”.

Ass.re Castagna Daniela. “Rispondo io, mi permetto Castagna Assessore. A giugno di quest’anno ho 
partecipato a una sezione proprio di un gruppo di lavoro come Avviso Pubblico dell’est veronese e 
quindi c’era Caldiero, Colognola ai Colli e qualche altro Comune proprio per fare un’azione come 
Comune. I ragazzi sì vengono coinvolti, però c’era il Responsabile di zona di Avviso Pubblico è più un 
lavoro indirizzato ai ragazzi delle scuole superiori, per cui nel nostro territorio non è possibile farlo, è 



indicato probabilmente per la zona Caldiero e San Bonifacio che hanno degli istituti di secondo grado 
di scuola. Per quanto riguarda gli altri e sensibilizzare ci sono dei libri e delle manifestazioni, ma anche 
delle rappresentazioni  teatrali,  però si  era deciso di farli  in comune accordo proprio per sostenere 
anche il costo ed essere diviso su una stessa giornata su più Comuni, proprio per dividere i costi per 
Comuni, però questo è fatto tra Comuni dell’est veronese, per cui è già stato fatto le assicuro a giugno. 
E’ stato fatto  un incontro tra Sindaci,  delegati,  a Caldiero cioè non era aperto a  tutti,  era proprio 
focalizzato solo per …”.

Cons.  Ferrarini.  “Spero  che  questo  incontro  tra  Sindaci,  delegati  e  Assessori  porti  a  qualcosa  di 
concreto per la cittadinanza”.

Ass.re Castagna Daniela. “Sì, ci siamo proposti di farlo a livello di … però era da dividere il costo per 
queste manifestazioni che dobbiamo fare insieme”.

Vice Sindaco Gaspari.  “Comunque se posso condivido il  pensiero del  Consigliere  Ferrarini  anche 
perché quando abbiamo fatto delle iniziative con Avviso Pubblico sono sempre stati molto interessanti 
e secondo me positive anche per chi veniva ad ascoltare, soprattutto per chi veniva ad ascoltare. Quindi 
sicuramente  fatto  salvo  quello  che  ha  detto  l’Assessore  Castagna  noi  dobbiamo  impegnarci  per 
organizzare  qualcosa  con  loro  e  soprattutto  direi  magari  se  riusciamo  a  fare  anche  qualcosa 
autonomamente,  ma  troveremo  magari  qualche  risorsa  perché  devo  dire  effettivamente  Avviso 
Pubblico si è rivelata una scelta azzeccata, una scelta felice, gliene diamo merito perché quando c’è da 
dare merito a una proposta dell’opposizione è giusto darla. Lei è stato uno di quelli che ha spinto per  
questa iniziativa e quindi cercheremo di impegnarci ancora di più. Le faccio solo un piccolo inciso, lei 
ha citato degli anni in cui però due anni siamo stati fermi per Covid ovviamente e quindi un po' ha 
rallentato l’attività, non solo di Avviso Pubblico chiaramente, ma generale. Quindi adesso si riparte e 
si cerca di fare nuove iniziative, fatto salvo quello che ha detto l’Assessore Castagna, magari chissà 
riusciamo a fare qualcosa di più”.

Cons. Ferrarini. “Scusa, ribadisco siamo disponibili a dare una mano”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Bene, grazie”.

Cons. Zusi Chiara. “Io mi domandavo se non fosse possibile far aderire al Codice Etico anche i CDA 
delle partecipate al 100%, potrebbe essere in ottica della promozione della sensibilizzazione a cui noi 
siamo chiamati aderendo, potrebbe essere interessante allargare, ecco, grazie”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna “Registrato, lo trascrive anche il Segretario nei 
verbali”.

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:

 in data 22.05.1996 è stata costituita l’Associazione denominata “Avviso Pubblico” tra gli Enti 
Locali e le Regioni per la formazione civile contro le mafie;

 con deliberazione di Consiglio Comunale n. 21 del 12.03.2019 il Comune di San Martino Buon 
Albergo ha aderito all’Associazione denominata “Avviso Pubblico”, Enti Locali e Regioni per 
la formazione civile contro le mafie, approvandone l’Atto Costitutivo, lo Statuto e la Carta di 
Intenti;

PRESO ATTO che in data 08.09.2023 l’Associazione Avviso Pubblico ha trasmesso la nuova edizione 
della  “Carta  di  Avviso  Pubblico”,  codice  etico  per  amministratori  locali  presentata  a  Milano  in 
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occasione della “Giornata nazionale della memoria e dell’impegno in ricordo delle vittime innocenti 
delle mafie”;

CONSIDERATO che la suddetta “Carta di Avviso Pubblico”, visto l’intervenuto aggiornamento della 
normativa  in  materia  di  trasparenza,  prevenzione  e  contrasto  alle  mafie  e  alla  corruzione,  è  stata 
recentemente rivista da un gruppo di lavoro composto da giuristi, funzionari pubblici e amministratori 
locali,  coordinati  dal  Prof.  Alberto  Vannucci  dell’Università  di  Pisa  e  dal  Prof.  Enrico  Carloni 
dell’Università di Perugia;

DATO ATTO che la “Carta” è composta da 20 articoli e indica concretamente le modalità in base alle 
quali un/una amministratore/amministratrice può declinare nella quotidianità i principi di trasparenza, 
imparzialità, disciplina e onore previsti dagli articoli 54 e 97 della Costituzione Italiana;

APPURATO che la sottoscrizione alla “Carta di Avviso Pubblico” è un’azione distinta e autonoma 
rispetto all’adesione all’Associazione da parte del Comune avvenuta con la predetta deliberazione di 
Consiglio Comunale n. 21 del 12.03.2019 e potrebbe, quindi, essere effettuata anche su base volontaria 
dai singoli amministratori oppure collegialmente da Giunte e Consigli comunali;

CONSIDERATO che ad 11 anni dalla sua prima creazione, questa nuova edizione della Carta punta 
maggiormente sulla logica della responsabilizzazione, anziché della prescrizione dei comportamenti di 
chi, pro-tempore, amministra un ente o una comunità;

PRESO ATTO che a gennaio 2023 la stessa è stata ufficialmente riconosciuta come “buona pratica” 
italiana anticorruzione dalla Commissione Europea che l’ha inserita nell’”Handbook of anticorruption 
best practices”;

DATO ATTO che il presente atto deliberativo non ha riflessi economici sul Bilancio dell’Ente; 

VISTI  gli  allegati  pareri  espressi  sul  presente  provvedimento  ai  sensi  dell’art.  49  del  D.Lgs.  n. 
267/2000, così come modificato dal D.L n. 174/2012;

UDITI gli interventi dei Consiglieri comunali come sopra riportati; 

CON VOTI favorevoli unanimi, espressi per alzata di mano: Consiglieri presenti n. 13, favorevoli n. 
13, contrari ed astenuti nessuno; 

DELIBERA

ai sensi e per gli effetti di tutto quanto in premessa esposto, che si intende qui integralmente riportato,

1.Di aderire alla “Carta di Avviso Pubblico” – codice etico per la buona politica – composta da 20 
articoli, come si evince dal testo allegato al presente provvedimento di cui forma parte integrante e 
sostanziale, impegnandosi al rispetto dei principi, degli obblighi e dei divieti enunciati nel documento;

2.  Di  dare  atto  che  l’adesione  in  parola  è  un’azione  distinta  e  autonoma  rispetto  all’adesione 
all’Associazione da parte del Comune avvenuta con la predetta deliberazione di Consiglio Comunale 
n. 21 del 12.03.2019;

3.  Di dare atto  che l’adesione al  codice etico potrà  essere fatta  individualmente anche dai  singoli 
amministratori compilando l’allegato modulo;

4. Di trasmettere il presente atto all’Associazione Avviso Pubblico che ne darà opposita notizia sul 
proprio sito ufficiale;



5. Di dichiarare con separata votazione la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’art. 134, comma 4°, del D.lgs. n. 267 del 18.08.2000 per favorire una tempestiva adesione.

Inoltre  il  Consiglio  comunale,  per  favorire  una  tempestiva  adesione,  con  la  seguente  separata 
votazione, espressa per alzata di mano, presenti n. 13 Consiglieri, favorevoli n. 13, contrari ed astenuti 
nessuno; 

DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, 4° comma, 
del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 26.

*****

Il Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna alle ore 19:39 avendo concluso la trattazione di 
tutti gli argomenti iscritti all’ordine del giorno della seduta ringrazia i presenti per la partecipazione, 
augura loro una buona serata e un arrivederci ai prossimi appuntamenti. 

*****

Dato atto della discussione che viene registrata su supporto digitale e conservata in atti con la firma  
digitale del Segretario. 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 

N. 54 DEL 04/10/2023

OGGETTO: 
ADESIONE  ALLA  "CARTA  DI  AVVISO  PUBBLICO.  CODICE 
ETICO PER LA BUONA POLITICA".

_____________________________________________________________________

Parere di Regolarità Tecnica favorevole 

Data: 12 ottobre   2023 Il Responsabile del Settore

F.to Maddalena Mantovani
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

Parere di Regolarità Contabile favorevole 

Data: 12 ottobre   2023 Il Responsabile di Ragioneria

F.to Lamberto Gobbetti
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Castagna Vittorio
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

F.to Dott. Sambugaro Umberto
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

__________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Della  suestesa  deliberazione  viene  iniziata  oggi  la  pubblicazione  all'Albo  Pretorio  per  15  giorni 
consecutivi ai sensi dell’art.124, comma 1 della Legge n.267/00.

Lì, 26/10/2023

Il Responsabile della Segreteria
Dott.ssa Mantovani Maddalena

 Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ

La presente deliberazione, dichiarata immediatamente eseguibile, diviene esecutiva ai sensi dell’art. 
134, comma 3, del D.Lgs. 267/2000, decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione.

Li, 26/10/2023
Il Responsabile della Segreteria

F.to Dott.ssa Mantovani Maddalena
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

Copia conforme all'originale ad uso amministrativo.

Data: 26/10/2023 Il Responsabile della Segreteria

Dott.ssa Mantovani Maddalena
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005
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